

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强
自由
爱国

民主
平等
敬业

文明
公正
诚信

和谐
法治
友善

第5期 总第1044期 2015年3月13日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛 和



学雷锋做美德少年

学雷锋，校园文化“变拼的”

本报记者 苗苗



常熟国际学校同学用诗朗诵倡议“学雷锋 传正能”。胡玉霞 彭蕊 摄

有风骨的小小书法家

本报记者 郭瑞

星期三的课间，镇江实验学校初二(8)班的张晶晶像往常一样戴上值日生的红袖章，在校园内巡查。这位省四好少年，中等身高，一身简朴的衣着，透出沉稳和干练。“校值日生只有学校常规做得好的同学才能担任，校园里所有人都认识这位女生。”学校团委汤力克老师对这位品学兼优的学生赞赏有加。

张晶晶读小学时，她在逆境中自立自强的故事，就被很多媒体报道过，连省委书记罗志军都知道她的名字。她的书法曾获得过全国中小学生硬笔书法大赛的一等奖，作

品在人民大会堂展出过，她在镇江的书法界也小有名气。

与书法结缘，可能因为她性格里本来就有风骨，她说：“我8岁的时候，一天去少年宫玩，看见有人围着一位老师要求签名，自己也上去凑热闹，谁知却被老师隽秀的字体迷住了。”迷住她的也许是书法飘逸灵动的神韵带给她的心灵触动，她恳求奶奶找到写字的那位老师要拜师学书法。

开始学习书法后，张晶晶经常废寝忘食，有时练字练得手臂酸痛难忍连筷子都举不动。老师布置一

张书法作业，张晶晶总是坚持写五六张，直到自己满意为止。随着书法技艺的不断提高，张晶晶似乎悟到了“写字者，写志也”的道理。

好朋友杨欣玥对她的了解，“她除了生活上由奶奶照顾外，学习很自觉，全靠自己。而且人特别善良，愿意帮助别人。”同班的男生张朝晨这样评价：“她性格开朗、外向，跟我们男生也玩得来。”晶晶由奶奶一手拉扯大，所以对奶奶特别有孝心，“她有一篇作文，写的是考试前一晚，奶奶为她熬栗子粥的情境，写得非常感人，学校后来专

门复印了让大家读。”杨欣玥说。

张晶晶希望自己做一个书法的传人，“书法是中华文化的瑰宝，现在虽然有了电脑，但是还是应该把字写好，因为字如其人，人如其字。”

张晶晶也得到了来自社会方方面面的关心和帮助，书法老师陈云石在了解她的情况后，免去了她全部的学费。张晶晶还是镇江市关爱青少年校外活动实验中心的重点培养对象，中心徐主任介绍，每个周末她都会来这里接受各学科名师的辅导。(张晶晶获得2014年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)



感恩永记我心

读了《感恩，什么时候也不能忘》这篇报道，情景剧《苹果树》的场景不断在我脑海里闪现，我又何尝不像故事中的小女孩，我又何尝曾对“苹果树”有过感恩，我沉思了……

我要学会感恩，懂得感恩。感恩能让我成为一个善良的人，感恩不能忘，永记在我心。——昆山市开发区实验小学六(5)班 沈可妮

孝以立身

司马迁曾说过：“夫孝始于事亲，中于事君，终于立身。”一个人若是对父母都不心怀感恩，那么他对社会，以至整个世界又会有多少真情呢？

感恩，什么时候都不能忘。正如《苹果树》中所说：“父母总是包容我们，总是那棵倾尽所有、默默付出的苹果树。”所以我们更应该体谅、关心父母，要用言行去表达自己的感谢，这样爱才会在我们身边不断地“流淌”。——江苏省滨海中学高二(3)班 邓卓明

要有一颗感恩的心

感恩，是滋润心灵的春雨；感恩，是温暖人间的阳光。感恩，无需大费周章，可以是父母下班了给他们捶捶背，说一句“辛苦了”。感恩不分大小，只要你心存感激。让我们做一个怀着感恩之心的人，让我们感恩每一个帮助过我们的人，哪怕他们的帮助微不足道，我们也应该感谢，因为“滴水之恩，当以涌泉相报”。——昆山市开发区实验小学六(5)班 俞奕

感恩，时不我待

总是以为身后那盏为我点起的油灯会永远亮着，那些人一直都会在。我在苹果树上，摘呀摘呀摘……

可是，灯油总有一天会耗尽的，树上的苹果总有一天会被摘完，青丝终会被岁月染成白发。子欲养而亲不待，所以，感恩哪，什么时候也不能忘。趁他们还年轻，拥抱他们吧！向他们大声喊出你的心声：“我爱你们！”——江苏省滨海中学高二(2)班 王旖

我为妈妈“护腰”

我在渐渐长大，妈妈却已似乎不再年轻，眼角出现了细纹，三十五岁的她竟已常常腰痛难忍。

于是开始了“护腰行动”：早晨妈妈起床了，我赶紧帮妈妈戴好护腰带，给妈妈捶捶腰；傍晚，我帮妈妈打洗脚水，让妈妈不必弯腰；我还扫地、拖地、擦窗户、淘米、择菜……虽然很累，但看到妈妈欣慰的笑容，我很开心。妈妈连声夸我：“汤文轩长大了！”

“护腰行动”我要一直进行下去。——扬州市江都区吴桥镇谢桥小学四(1)班 汤文轩